О втором постулате СТО

Второй постулат специальной теории относительности, он же второй постулат теории относительности Альберта Эйнштейна, в разных публикациях формулируется:

1. Скорость света не зависит от скорости, как источника, так и приемника во всех инерциальных системах отчета (ИСО).
2. Скорость света в вакууме постоянна во всех инерциальных системах отчета.

Как постоянна и не зависит, скалярно (с) или векторно (с)? В этой связи, не нужно забывать, что энергия, в виде электромагнитного излучения (ЭМИ) или просто фотон γ, самая распространенная, по численности, частица во Вселенной. Поэтому, трудно представить более распространенный вектор, чем вектор скорости света. Не совсем правильно рассматривать скорость света как скалярную величину или умалчивать об этом.

Кроме этого, нужно иметь в виду, что в мировом пространстве не существует инерциальных систем отчета, кроме одной, самого мирового пространства, которое действительно неподвижно (ему некуда двигаться, да и незачем). А если говорить более приближенно к практике, то инерциальную систему можно считать таковой до тех пор, пока линейные ускорения и угловые скорости не выходят за пределы чувствительности  соответствующих приборов, их измеряющих. И наоборот, не инерциальная система является таковой до тех пор, пока приборы способны измерять (чувствовать) линейные ускорения и угловые скорости.
Что же касается второго постулата, то предлагается провести два мысленных эксперимента.

Эксперимент 1.

Предположим, есть три инерциальных системы отчета (платформы с наблюдателями) Ко, К1 и К2, начало которых совпадает в момент времени tо (рис.1а). Направление осей Х и У совпадает и масштаб одинаков.
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Рис.1

Система Ко не подвижна в пространстве, К1 движется со скоростью 𝑣о1 в направлении осей Х, К2 – движется со скоростью 𝑣о2 в том же направлении. 

Примечание: - 𝑣ίj скорость инерциальной системы относительно другой, где:

- ί (0,1,2) – обозначение ИС, которая движется относительно системы j;

- j (0,1,2) – обозначение ИС, относительно которой движется  система ί.
𝑣ίj = - 𝑣jί
В инерциальной системе К1 (на платформе) установлен лазер, излучение которого направлено по оси У 1 . В момент времени  tо, лазер излучает короткий импульс (фотон γ). Зададимся вопросом, как (по направлению) будет двигаться фотон и где он будет в момент времени t1 (рис.1б)?

В соответствии со вторым постулатом СТО, каждый наблюдатель должен будет видеть фотон  движущимся по своей оси У и в момент времени t1  оказаться в точке 2,3 и 4, соответственно. Возможно ли это? Да возможно, но только в  духовной сфере человеческой (и только) деятельности.

Реально же, фотон  не может раздвоиться, растроиться и так далее, поэтому он может быть лишь в одной точке. Исходя из рассуждений, показанных в работе по объяснению эксперимента Майкельсона-Морли, выложенной на сайте 24.11.2012,  смею предположить, что фотон будет двигаться по линии 1-3 и окажется в точке γ (фотон) в момент времени t2. Скорость его, при этом будет пропорциональна косинусу угла, заключенного между направлением излучения и направлением движения, который зависит от скорости движения излучателя. В данном случае это скорость движения системы К1, то есть 𝑣10 .                                                                                                         
                       а                                                 б                                                       в
[image: image2.jpg]Ly
2
1y

=
Xy




Рис.2

Наблюдатели, находящиеся в различных системах отчета (К0,К1 и К2), будут свидетелями движения фотона, показанные на рисунках 2 (а,б,в). Даже если фотон будет двигаться, в системе К0, со скоростью света (скалярно), то от может оказаться лишь в точке 5 (рис. 1б) но ни в коем случае в точках 2,3 и 4. Тем более, что даже с точки зрения релятивизма, в системе К0, время не изменяет скорости своего хода (течения).
Эксперимент 2.
Предположим теперь, что в каждой из вышеуказанных инерциальных систем отчета (на каждой платформе) установлено по лазеру, которые в момент времени tо, синхронно излучают по одному короткому импульсу (фотону: γ о, γ 1 и γ 2). Необходимо установить, как будут двигаться фотоны и где они окажутся в момент времени t1(рис.3).  [image: image3.jpg]



Рис.3

В соответствии со вторым постулатом СТО, каждый из фотонов одновременно должен оказаться в точках 2,3 и4, ведь каждый из наблюдателей видит (желает видеть) три фотона, которые должны двигаться по его оси У. Но это, как  в первом эксперименте (мысленном),  может произойти лишь при расслоении фотонов, что не возможно. Ну почему, к примеру, фотон лазера системы К0, в угоду наблюдателям на платформах К1 и К2, должен двигаться по осям У1 и У2, соответственно? Смею предположить что: фотон лазера в системе К0 будет двигаться по линии 1-2 со скоростью c и в момент времени t1  будет в точке 2 (γ0); в системе К1 – по линии 1-3 со скоростью ĉ1, пропорциональной косинусу угла  α1  и в момент времени t1  будет в точке γ 1 ; в системе К2 – по линии 1-4 со скоростью ĉ2 , пропорциональной косинусу угла [image: image5.png]


 2 и в момент времени t1 будет в точке γ 2.
Фотоны  γ 1 и γ2 не долетают до точек 3 и 4, соответственно, на величину Δ х и Δ y по осям (рис.3).
Δ х=ct[image: image7.png]sina tga  # ct



𝑣³/c³=[image: image9.png]


𝑣³/ c²                                                                                           (1)
Δ y=ct[image: image11.png]sin‘a ¥ ct



𝑣²/c²=[image: image13.png]


𝑣²/ c .                                                                                                       (2)                                                                                           

На рис.4 показаны траектории фотонов, наблюдаемые из систем К0,К1и К2.

               а





б



         в

[image: image14.jpg]Y Ci
(4 / by, s |





Рис.4

Из рисунка следует, что реальная  картина движение фотонов видна лишь наблюдателем в системе К0.  Кроме этого, движение фотона (γ0), излученного в этой системе, в движущихся системах К1 и К2 видится в соответствии с относительностью Галилея, то есть скорость фотона равна векторной сумме скорости света с и скорости системы К0 относительно систем К1 и К2, соответственно 𝑣01 и 𝑣02,
сʹ1=с+𝑣01 и cʹ2=c+𝑣02.
Скорость фотонов получается больше скорости света в неподвижной системе, даже если предположить, что время в системах К1 и К2  замедленное, в соответствии  с релятивистской  поправкой (радикалом). Это даже увеличивает скорость фотона, так как расстояние «как бы» пройденное фотоном тоже увеличивается на величину обратно  пропорционально косинусу углов α1 и α2 (это тот же радикал). Естественно, что движение фотона γ0 в системах К1 и К2 является «кажущимся».
Что же касается «собственных» фотонов систем К1 и К2, то есть излученных лазерами, расположенными на их платформах, то они приближенно, с точностью до  Δ х и Δ y, соответствуют второму постулату СТО. По формулам (1) и (2), для расстояния между точками 1 и 2 (рис.3) равного 30м (время t =[image: image16.png]


) и скорости Земли в пространстве равном 300км/с, получим 
Δ х= 3·[image: image18.png]107°m



 и Δ y=3·[image: image20.png]107°m



.

 В этих системах скорость «собственных» фотонов действительно измеряется одинаковой  во всех направлениях, но чем больше скорость системы, тем меньше измеренное значение. Истинные значения скорости света (фотона) измеряется лишь при нулевой (в абсолютном пространстве)  скорости источника излучения.
Ну и наконец, движение «собственного» фотона одной подвижной системы отчета относительно другой не соответствует ни одной их известных относительностей.

Так что же имел в  виду Альберт Эйнштейн, когда формулировал второй постулат и что имеют в  виду люди, которые до сих пор считают его состоятельным и отвечающим реальной действительности?

